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Napomena:

Za rjeSavanje pismene zadace ima$ na raspolaganju 60 minuta.

Odgovori se upisuju iskljuc¢ivo na Listu za odgovore. Moraju biti napisani isklju¢ivo plavom
kemijskom olovkom. Odgovori napisani grafitnom ili kemijskom olovkom koja se moZe brisati i
odgovori koji nisu Citko i jasno napisani nece se uzimati u obzir pri bodovanju.

Odgovori na Listi ne smiju se prepravljati ili brisati korektorom. Ispravljeni odgovori neée se
vrednovati.

Tijekom pisanja zadace nije dopustena uporaba mobitela ni napustanje prostorije u kojoj se provodi
natjecanje.

Pri rieSavanju zadataka mozZe$§ upotrebljavati prazne prostore u zadaci, ali se te biljeSke ni rieSenja
nece bodovati. Bodovat cCe se iskljucivo rjeSenja upisana na Listi za odgovore.

Ukupan broj bodova za pojedini zadatak naznacen je u polju uz svaki zadatak.

Ova stranica pismene zadace pri¢vrscéuje se uz Listu za odgovore.




I. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi na odgovaraju¢e mjesto slovo JEDNOG to¢nog odgovora. Ako

je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.
Sto od navedenoga toéno opisuje moguée stanje osobe s dijagnozom | | 1. pitanje
znatno oste¢ene bubrezne funkcije? 1
a) U mokraci se izlu€uje velika koli¢ina ureje.
b) Ne dolazi do promjena u filtriranju vode, soli i $tetnih tvari.
1. c) U mokracnome mjehuru ne dolazi do promjene sastava mokrace.
d) U organizmu se zadrzava suviSna tekucina i u krvi je povec¢ana
koncentracija Stetnih tvari.
e) Koli€ina Stetnih tvari u organizmu ne mijenja se jer se mokracom
izluCuje povecan udio vode.
Promotri sliku preobrazba u organizama A, B i C te odredi to€nu | | 2. pitanje
tvrdnju. 1

https:/ fwune.

firog-life-cycle/ hitps://quizlet com/220179320/inc

A B

https://wune ear ihians/frogs/frog-life-cycle/

C

Nakon vanjske oplodnje u organizama A i B dolazi do razvoja jaja.
Organizam B ima iste organske sustave u razvojnoj fazi kukuljice kao i

odrasla jedinka.
U svim razvojnim fazama organizma C nema bitnih
kretanja i disanja jedinke.

razlika u nac¢inu

Prije razvoja odrasle jedinke organizam A prolazi kroz stadij koji

nemaju organizmi B i C.

lako im se Zivotni ciklusi razlikuju, organizmi A, B i C imaju razvojni

stadij nepotpune preobrazbe li€inke.




Roditelji imaju ¢etvero djece. Dvije kéeri imaju krvnu grupu B, jedan | | 3. pitanje
sin ima krvnu grupu A, a njihov otac krvnu grupu 0. Koji odgovor toéno 1,5
opisuje moguce kombinacije krvnih grupa majke i jos jednoga sina?
a) majka 0, sin0
b) majka A, sin AB
c) majka B, sin0
d) majka 0, sin AB
e) majka AB, sin B
Na slici je prikazano Sest stanica razli€itih veli€ina tankoga crijeva | | 4. pitanje
macke. Koja ¢e stanica apsorbirati najvise hranjivih tvari tijekom 60 1,5
minuta probave hrane u tankome crijevu?
A B C

a) stanica B zbog maloga volumena trepetljika
b) stanica F zbog najvecega volumena stanice
c) stanica D zbog najvece povrsine stanicne membrane
d) stanica A jer ima najmaniji odnos ukupne povrsine i volumena
e) stanice C i E jer imaju veéi volumen zbog glatke povrsine njihovih

membrana
Nagli gubitak krvi povezan je s naglim gubitkom vode i soli u || 5. pitanje
organizmu, stoga je vazno Sto prije prepoznati vrstu krvarenja i 1,5

sprijeCiti daljnji gubitak krvi. Slika prikazuje krvarenje pri ozljedi
razli¢itih krvnih zila. Koja je tvrdnja NETOCNA?

hitps:/fcdn.pixabay. com/photo/2012/04/05/01/17/hand-25593_960_720.png

a) Krvarenje iz zile B zaustavlja se na isti nacin kao i krvarenje iz zile A.
b) Stezanje misSi¢a krvnih Zila utjeCe na protok krvi i krvarenje kroz Zilu A.
c) Vecim gubitkom tekucine pri krvarenju iz zila A i B krvni tlak raste.
d) Na brzinu istjecanja krvi iz Zile A dijelom utjeCu i zalistci unutar same
Zile.
e) Ovisno o krvarenju zile A ili B mijenja se ukupan volumen krvi u
organizmu.




Slika prikazuje rodoslovno stablo jedne obitelji s €etvero djece u || 6. pitanje

kojemu se prati nasljedivanje jedne bolesti. Na kojemu se kromosomu 1,5
nalazi mutirani gen koji u oca izaziva bolest, a potomke €ini nositeljima
bolesti?

Legenda:

. Q zena
[ |:| muskarac
boljel
| bbb b |OE
oboljeli

muskarac

@ nositelj/
nositeljica

a) na spolnome Y kromosomu oca

b) samo na spolnome X kromosomu oca
c) na spolnome X kromosomu i oca i majke
d) samo na tjelesnome kromosomu oca

e) na tjelesnome kromosomu i oca i majke

[I. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi slova DVAJU tocnih odgovora. Djelomiéno to¢no rijeSen
zadatak takoder donosi bodove. Ako je upisano vise od dvaju odgovora, zadatak NE
donosi bodove.

Koje tvrdnje toéno opisuju gradu i funkcioniranje sustava za regulaciju | | 7. pitanje

sastava tjelesnih tekucina kraljeznjaka? 2

a) Bubrezi srdele mokracom pojacano izlu€uju sol, a vra¢aju vodu u krv.

b) Mi$ u vlaznome stani$tu ima duzZe bubrezne kanalice nego u

pustinjskome.

7. c) Nedostatak mokraénoga mjehura u tijelu galeba olakSava njegovo
kretanje.

d) Mokracni otvor Zabe funkcionira samostalno u odnosu na njezin probavni
i spolni otvor.

e) Kopnena kornjaca izlu€uje tekuéinu nastalu filtriranjem krvi u bubrezima
preko mokra¢noga otvora.




Slovima A i B prikazani su geni na ljudskome kromosomu. A i B su | | 8. pitanje
oznake dominantnih svojstava, dok su a i b oznake recesivnih 3
svojstava. Koju kombinaciju gena NECE imati potomci roditelja s

genetskim kombinacijama AABb i aaBb?

a) AABB

b) AaBB

c) AABDb

d) AaBb

e) Aabb

Slika prikazuje meteoroloSke grafove vremenskih uvjeta 15. sije€nja | | 9. pitanje
kad su divlji ze€evi u voénjaku izgrizli i pojeli koru na stablima tresnje. 3

Sto se dogada u stablima tresnje u trenutku osteéenja njihove kore?
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a) Unato€ uklonjenoj kori jaCina tlaka potiskivanja vode u provodne Zile
stabla neée se promijeniti do kraja mjeseca.

b) Uklanjanjem kore naglo je prekinut zimski osmotski proces upijanja vode
i mineralnih tvari u korijenovim dla¢icama.

c) U osStecenih Ce se stabala transport hranjivih tvari od lista prema korijenu
odvijati zilama smjesStenim u srediStu stabla.

d) Zecevi su naglo prekinuli kapilarno uzdizanje vode i mineralnih tvari
provodnim zilama stabljike od korijena prema listovima.

e) Brzina odvijanja transpiracije prije i nakon uklanjanja kore ostat ¢e
nepromijenjena do kraja sije¢nja unato€ obilnim padalinama.




lll. SKUPINA ZADATAKA

Odredi to¢nost tvrdnja. Ako je tvrdnja tocna, upisi redoslijedno na odgovaraju¢e mjesto u
Listi za odgovore slovo T, a ako nije to¢na, slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo
T i slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomi¢no to¢no rijeSen zadatak takoder donosi
bodove.

Odredi toénost tvrdnja o funkcioniranju mokraénoga mjehura €ovjeka. 10.
a) Volumen mokraénoga mjehura ovisi o volumenu izludene vode iz | . pitz;nje
Kkrvi.
b) Misi¢i stijenke mokracnoga mijehura stezu se tijekom punjenja TN
mokracom.
10. |c) Stezanjem prstenastoga miSiéa omogucuje se regulacija T N
volumena mokrac¢e u mjehuru.
d) MiSi¢na grada stijenke mokraénoga mjehura omogucuje njegovo T N
voljno praznjenje.
e) Opustanje miSica stijenke mokraénoga mjehura potiskuje TN
mokracu u mokracovod.
Slika prikazuje dijelove razvojnoga ciklusa kritosjemenjac¢a. Prouci 11.
slike i odredi to¢nost tvrdnja. pitanje
2

11.

https://ykl-res.azureedge.net/8cf55ce3-ef1b-4698-82¢c2- https:/iwww.shutterstock.com/image-
eabb6b2296fc7/%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D1%8B.pn photo/germinating-bean-600w-
130304117 ipg

a) Struktura oznacena brojem 1 razvija se u Zenskome spolnom T N
organu cvijeta.

b) Usploda lijeSnjaka nastaju iz sjemenke i naknadno odrvenjele TN
cvjetne stapke.

c) Struktura sonoga ploda breskve oznacena brojem 4 nastaje

. . " T N

nakon oplodnje od plodnice tucka.

d) Struktura sjemenke graha oznaCena brojem 2 razvija se nakon TN
oplodnje iz strukture cvijeta oznacene brojem 3.

e) Klijanje zavrSava potpunim razvojem strukture oznacene brojem T N
5 nakon uzastopnih mitotskih dioba.




12.

Ucenice su na prozoru ucionice postavile pokus koji su odlucile
promatrati tjedan dana tijekom toploga lipnja. Dvije biljke lon¢anice
omotale su nepropusnom prozirnom vrec¢icom te su ih postavile na
mjesto s jednakim uvjetima svjetla i temperature, ali razliite vlage.
Biljka A samo je jednom oskudno zalivena tijekom trajanja pokusa, a
biljka B redovito i obilno. Odredi to¢nost tvrdnja o tome Sto se
dogadalo s biljkama A i B tijekom pokusa.

12.
pitanje

3

https://biologija-gimnazija.weebly.com/uploads/2/5/5/6/25565957 ftranspiracija_oriq.j

a) Kad vlaga u vredici biljke B postane prevelika, pu€i biljke B se TN
zatvaraju.

b) Koli¢ina vodene pare u vrecici bilike B mijenja se ovisno o dobu TN
dana ili noci.

c) Kod niskoga intenziteta transpiracije biljka B izlu€uje viSak vode u TN
kapljicnome obliku.

d) Vrecica bilike A pokazuje idealan protok vode kroz stabljiku jer TN
nema viSka vlage na vrecici.

e) Puci bilike A na kraju pokusa ostale su zatvorene, a transpiracija i TN
fotosinteza smanjene su ili prekinute.




V. SKUPINA ZADATAKA

U sljede¢im zadatcima paZzljivo procitaj uvodni tekst, promotri priloZene slike, sheme ili
graficke prikaze te odgovore na postavijena pitanja upisi na Listu za odgovore.

Pri nasljedivanju boje cvijeta ljubi¢asta je boja dominantno svojstvo 13.
oznac¢eno slovom A, a bijela je boja recesivho svojstvo oznaceno pitanje
slovom a. Potomci F1 generacije krizani su medusobno te su dobiveni 3

potomci F2 generacije.

P j’? J&
roditeljska

generacija dl

F1
prva generacija

\’
= P ISP I K

druga generacija

13.

https:/fedutorij. e-skole. hrfshare/proxy/alfresco-noauthfedutorijfapifproxy-guest/eS 063 chbi-0 bt
[79bedf6ef48elj_24.himl

I.  Promotri sliku i odaberi jednu to¢nu tvrdnju.

a) Roditeljska generacija P ima kombinaciju gena Aa i aa.

b) U F1 generaciji svi cvjetovi imaju kombinaciju gena AA.

c) U F2 generaciji prisutne su dvije kombinacije gena: AA i aa.

d) U F1 generaciji kombinacija gena AA i Aa prisutne su u omjeru
50:50.

e) U F2 generaciji prisutna je i kombinacija gena koje nema u P
generaciji.

Il. Pretpostavi da je u drugoj F2 generaciji brojnost ljubiastih i bijelih

cvjetova jednaka, tj. u omjeru 50:50. Odaberi jednu to¢nu tvrdnju.

a) U F1 generaciji svi bi cvjetovi bili ljubiCaste boje.

b) Roditeljska generacija P imala bi kombinaciju gena Aa i Aa.

c) U F1 generaciji svi ljubiCasti cvjetovi imali bi kombinaciju gena Aa.

d) U F2 generaciji svi ljubiasti cvjetovi imali bi kombinaciju gena AA.

e) U F2 generaciji prisutna je kombinacija gena koje nema u F1
generaciji.




14.

Kariogram je prikaz izgleda i broja kromosoma nekoga organizma.
Pozorno promotri kariograme dviju osoba i odgovori na postaviljena
pitanja.
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14.
pitanje

4

Promotri slike i odredi jednu to¢nu tvrdnju.

a) Kariogrami 1 i 2 prikazuju kromosomske garniture dviju osoba istoga
spola.

b) Mutacija u promjeni broja kromosoma osobe 1 ne utjeCe na
promjene gena i nasljedna obiljezja.

c) lako osoba 2 ima promjenu u broju tjelesnih kromosoma, to neée
prouzrociti promjene nasljednih osobina buducih potomaka.

d) Kromosomska garnitura osobe 2 ukazuje na mutaciju i poremecaj u
broju kromosoma karakteristicnih za Downov sindrom.

e) Kariogram 1 prikazuje zenu s manjkom jednoga kromosoma, a
kariogram 2 muskarca s viSkom jednoga kromosoma.

Prikazi kromosomsku garnituru tjelesnih stanica osoba 1 i 2 koristeci se
simbolima (brojkama i slovima) tako da su iz prikaza vidljivi broj i vrsta
tjelesnih i spolnih kromosoma.

Prikazi kako je doSlo do promjene broja kromosoma u osobe 2 ako
spermij oca ima normalan broj kromosoma, a jajna stanica majke ima
mutaciju zbog neodvajanja kromosoma u mejozi 1. Popuni navedenu
shemu tako da u svaki pravokutnik upise§ kromosomsku strukturu
osobe 2 i njegovih roditelja s pomoc¢u simbola (brojke i slova) tako da je
iz prikaza vidljiv broj i vrsta tjelesnih kromosoma i spolnih stanica
roditelja.




15.

Marija je izvela pokus kojim je zeljela istraziti kako otopine razli€itih
gustoca utje€u na biljne stanice. Pripremila je pet priblizno jednakih
kockica krumpira i izvagala ih (1. vaganje). Ujedno je pripremila pet
vodenih otopina soli razli¢itih gustoéa (A, B, C, D i E). U svaku je
otopinu uronila po jednu izvaganu kockicu krumpira te ih je nakon tri
sata provedenih u otopini ponovno izvagala (2. vaganje). Rezultati su
pokusa prikazani graficki. Promotri grafove te odgovori na pitanja.
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15.
pitanje

6

A) Koja kombinacija slova prikazuje uzorke otopine poredane po gustocéi

pocevsi od otopine s najviSe otopljenih tvari? Jedan je odgovor to€an.
a) D,A C,B,E

b) D, A E,B,C
¢) B,E,C,D,A
d) E, B, C,A D
e) A, D,B,E,C

B) Rec€enice nadopuni jednim od predlozenih pojmova za svaku od triju

ostavljenih praznina: A/B/C/D/E, jednaka/veca/manja. Svi se pojmovi
odnose na uzorak krumpira u istoj otopini.

U otopini nece dolaziti do promjena mase uzoraka vaganoga
krumpira bez obzira na njihovu veli€inu i oblik.

Gustoca je te otopine u odnosu na gustocu
citoplazme krumpira.

KoliCina je vode koja osmozom ulazi u uzorak krumpira
u odnosu na koli€inu vode koja izlazi kroz polupropusnu membranu
krumpira.




Il. Marija je s pripremljenim otopinama A, B i C iz prethodnoga pokusa
zalijevala svoje tri bilike tako da je svaku biljku zalijevala uvijek istom
otopinom. Pritom je i mikroskopirala biljne stanice. Prema priloZenim
slikama, koje dvije tvrdnje to¢no opisuju dobivene rezultate Marijina
drugoga pokusa?

https:/fwww.shutterstock. com/image-vector/plant-osmosis-vector-illustration-cell-600w-1735699955.jpag
https://encrypted-tbn0.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQAJMO5VLnD 7bn1U7CGIJXCBe3-Z-

r80GZnYCSNSVIfHzNxB_i0JKUOerJVUt vAICLc&usqp=CAU

a) Biljka koja se tijekom pokusa zalijeva otopinom B sigurno ¢e uskoro
uvenuti.

b) Iz prikaza stani¢nih struktura biljke 2 vidljivo je da je zalijevana
otopinom C.

c) Citoplazma stanica biljke 3 ima viSe otopljenih tvari od
izvanstani¢ne tekucine biljke.

d) Koli€ina otopljenih tvari u otopini C istovjetna je s koli€inom
otopljenih tvari u citoplazmi biljke 1.

e) Biljka 3 zalijevana otopinom A uvenut ¢e zbog vece gustoce otopine
u odnosu na citoplazmu biljke.

10




Dijele se stanice dvaju razli¢itih organizama: jedan organizam s 16.
diploidnim brojem kromosoma 2n = 10, a drugi organizam s 2n = 20. Za pitanje
svaku stanicu upisi broj novih stanica te odgovarajuci broj kromosoma 3
I kromatida koji nastaju na kraju navedenih dioba.
Stanica 2n =10 Stanica 2n =20
broj broj broj broj broj broj
Stani¢ne | stanica kromosoma | kromatida | stanica kromosoma | kromatida
16. || diobe nakon po stanici | po stanici | nakon diobe | po stanici po stanici
diobe rediteljske
roditeljske stanice
stanice
Mitoza
Mejoza |
Mejoza ll
Tjelesna stanica konja ima 64 kromosoma. Pozorno promotri sliku koja 17.
prikazuje koli¢inu molekule DNA u jednoj stanici konja tijekom pitanje
odredene stani¢ne diobe. 6
o
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17.

I.  Odredi dvije tone tvrdnje koje pravilno opisuju prikazanu stani¢nu

diobu.

a) Tocka C oznaCava nastanak dvostrukih kromosoma u stanici konja
tijekom mitotiCke obnove stijenke Zeludca.

b) Kromosomi oznaceni to€kom A dvostruki su jer se svaki kromosom
sastoji od dviju kromatida, tj. dvije molekule DNA.

c) Tocka B oznaCava 128 kromosoma u jednoj miSiénoj stanici nakon
replikacije molekule DNA na pocCetku mitoze.

d) Kromosomi u to€ki D nisu u paru, sastoje se od jedne kromatide, a
stanica u kojoj se kromosomi nalaze viSe se ne dijeli.

e) Slika prikazuje broj¢ane vrijednosti molekule DNA tijekom mejoze 1 i
mejoze 2 u specificnoj stanici sjemenika konja.

11




Koliko kromosoma i kromatida ima stanica u tockama B i D u prikazanoj
stani¢noj diobi?

tockaB | tocka D

Broj kromosoma

Broj kromatida

Koje slovo na grafikonu oznaCava onu koli¢inu molekule DNA koja
sadrzava n broj dvostrukih kromosoma prikazane stanice?
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